

# 你當剛強壯膽

日期：2023年2月5日

楊傑傳道

經文：約書亞記一：1-9

## 【前言】

弟兄姊妹平安，今天我們正式進入到約書亞記的內容，求主幫助我們透過這卷書來明白神的心意。在前兩週大年初一的主日，興瓊傳道分享約書亞記的中心思想：上帝的土地賜給祂揀選的百姓，為要活出神的旨意使萬民得福。神所揀選的百姓要活出神的旨意，使更多人得著神的祝福。

透過約書亞記可以幫助教會在面對建堂的總總挑戰，現在新堂骨架正在逐步的建造，這是神賜給我們的恩典，但建堂不是最終目標，重點不是新的建築物，而是透過這個建築物來讓更多人認識主。就好像以色列人出埃及，在曠野行走，不是最終目標。神的旨意是要他們進入應許之地。對我們來說，不久過後我們就要進入新堂，上帝把祂的建築物交給我們管理，我們要信靠主，在這塊土地上為主做工，使更多的百姓得著認識耶穌的福氣。

今天是元宵節，農曆新年假期已經過了，我們進入新的階段，今年會有新的挑戰。上禮拜主日曉慧傳道提到你今年有什麼新的願望？而我想到的，今年你會遇到什麼樣的挑戰呢？

今天的題目叫做你當剛強壯膽，這是神給摩西的接班人約書亞的提醒，我相信也是給我們蒙恩堂弟兄姊妹的在遇見挑戰和困難中的提醒，求主開我們心，讓我們領受主的信息，我們先一起低頭禱告。。

### \*信息大綱：

今天有兩個角度來跟大家分享……

- 一、新的階段會面臨新的挑戰
- 二、神同在幫助我們勇敢前進

## 【本文】

### 一、新的階段會面臨新的挑戰

約書亞記的背景是以色列人在埃及寄居四百年後，神祝福以色列人使他們生養眾多，但也因為這樣，埃及的法老王感受到威脅，於是法老苦待以色列百姓，把他們當作廉價的奴隸，壓榨他們。於是以色列百姓就呼求神的幫助。

神憐憫他們，呼召了摩西要帶領他們離開埃及，而摩西帶領以色列百姓出埃及後，他們前往神所應許的迦南美地，但因為那一代的以色列百姓對神沒有信心，結果就在曠野漂流四十年。四十年後，當摩西帶領百姓來到約旦河東的摩押平原，準備進入迦南地得地為業時的重要時刻，摩西以 120 歲的高齡結束了他在世上的日子。

對以色列百姓而言，38 年前，摩西打發探子去加低斯巴尼亞，他們因為懼怕，所以錯失了第一次可以進入迦南地的機會(申命記 32:8)，現在他們好不容易又有一次機會要進入迦南地得地為業，卻偏偏這個時候，他們所敬重、仰賴的偉大領袖摩西離他們而去，對約書亞和以色列人來說，這是多麼大的打擊！

其實摩西不是剛剛過世，在申命記四 8，那邊告訴我們，以色列人為摩西居喪哀哭的日子滿了三十天。所以摩西已經過世一個月了，以色列百姓知道這個事實。摩西死了，摩西的幫手約書亞興起，象徵新時代、新階段的開始。過去他們的救恩歷史從埃及地為奴，到被神拯救出埃及，在曠野中行走 40 年，現在他們要預備進入迦南，神為他們預備的應許之地。

約書亞的挑戰，他知道有一天他要面對一個沒有摩西在身邊的日子，沒有摩西可以請教，他必須要自己獨當一面。過去有任何的問題，天塌下來有摩西擋著，而現在引領全國百姓的責任就落在他的身上。他在 38 年前和其他 11 個探子區窺探迦南地時，他看見迦南的城牆堅固、寬大，當地的居民身材高大(民十三 28)，其他的探子都覺得沒有希望，探子說：他們如同巨人、我們就像蚱蜢，我們必定失敗。但只有約書亞是有信心的，他說：這極美之地，神若喜悅我們，必把這地賜給我們。

約書亞是有信心的，難怪他會是神所揀選成為摩西的接班人。但現在情況不同了，38 年後，現在輪到約書亞要承擔帶領以色列百姓的這個沉重的使命，對約書亞來說，有很大的壓力，他要帶領一群常常在曠野抱怨、悖逆，不順服神也不順服領袖的以色列人。要帶領這些人跟強大的敵人作戰嗎？過去摩西都搞不定，現在要換我嗎？

親愛的弟兄姊妹，你正面臨什麼樣的挑戰呢？新的一年有新的開始、新的氣象，也帶來新的挑戰。有些弟兄姊妹，你正在面臨病痛的纏身，處在癌症化療的過程；而身為家人，你在陪伴中也非常不容易，照護和陪伴家人的苦也是非常的煎熬。有弟兄姊妹，你面臨家人過世，你的情感依賴，和生活的習慣、步調開始面臨調整，面對家人的離世，你還有一段時間需要心理慢慢的適應。

對學生來說，有的剛大考結束，但考驗還在後頭，分發到什麼學校，將來又有新的環境要適應；也有學生面臨即將來到的大考，你正在與時間賽跑，與壓力共處。新的學期，你的課業也會變難，你的時間規劃要有不同的調整，不同的階段就有不同的挑戰。

有些弟兄姊妹，你面對新的服事角色、新的責任在你的身上，雖然很不容易，但神要在你的生命中做新事。求主幫助我們把過去放下，期待神在新的一年里，在我們的生命、家庭、學校、教會中做新的事。

過去神使用摩西，第一代的以色列人經歷紅海分開、日間雲住、夜間火柱，天降嗎哪、磐石出水，這些史詩級的神蹟奇事他們都經歷過了，照理說他們應該很有信心對嗎？其實沒有，因為那一代的經歷過這些神蹟的以色列人，因為對神的信心不夠，所以倒閉在曠野。而第二代的以色列百姓，他們面對看似艱難的環境，非常需要神賜給他們勇氣和信心。

弟兄姊妹，過去的經歷沒有辦法保障將來我們面對新的困難時就一定有信心，我們需要不斷的信靠神，信心的根基不在於我是什麼樣的一個人，而在於上帝是怎麼樣的一位上帝。我自己的能力、經驗、個性都有限，而上帝卻有無限的能力和恩典，我們要倚靠的不是自己，而是上帝。

弟兄姊妹，當我們面對挑戰時會產生恐懼，因為當我們定睛在環境和自己的不足，我們就變成一個狀態，放大敵人、縮小自己、忘記上帝。好像以色列百姓面對要過約旦河的挑戰、迦南的士兵、城牆，這些都是環境的困難，沒有定睛在神身上，他們就越想越害怕，放大敵人、縮小自己、忘記上帝。

我們也是一樣，遇到困難，越想越害怕，越想越消極，把困難的環境放大，把自己縮小，甚至忘記了上帝是超越環境的主，我們要求主幫助我們。下一段的内容我們要看見約書亞是如何被神激勵，也幫助我們思想當面對挑戰和困難時，可以如何克服困境開始展開前進的步伐。

## 二、神同在幫助我們勇敢前進

民數記七 12-23，記載當神告訴摩西，他不能進入迦南地時，摩西求上帝預備一個領袖接續他的工作。當時神就指示摩西，這個接班人是約書亞，而且神還要摩西在以色列人面前按手在約書亞的頭上，開啟了交棒的動作。

申命記 34:9，嫩的兒子約書亞，因為摩西曾按手在他頭上，就被智慧的靈充滿，以色列人便聽從他，照著耶和華吩咐摩西的行了。這些經文讓我們看到，約書亞這位領袖的興起經過神的膏立，被智慧的靈充滿，並且得到人民的信賴，雖然摩西前無古人，後無來者，但約書亞也是神要使用的一位不凡的領袖。

對約書亞個人和以色列百姓來說，這是一個關鍵的時刻。雖然神的選民現在要面對

不同的處境、不同的時代，這些不斷改變的環境，但我們卻有一位不改變的神，他要持續帶領我們進入新的階段。對約書亞和以色列百姓來說，雖然摩西死了，但上帝沒有死。弟兄姊妹，這點非常重要！有時候當我們遇到狀況的時候，我們會感受到絕望，但我們要記得一件事，上帝活著，祂依然掌權。

我想到有一個例子，馬丁路德當年改教時，遭受羅馬教廷極大的逼迫，甚至視他為異端。有段時間，來自四面八方反對及責難的聲音，使他極度灰心，他的妻子多方鼓勵、勸慰，都無法激勵他。有天清晨，妻子穿了一套黑色衣服，頭上蒙著黑紗，這是赴喪時的打扮，馬丁路德大吃一驚，連忙問妻子：「是誰死了嗎？」

妻子回答說：「上帝死了！」馬丁路德頓時大怒：「胡說八道，上帝怎麼會死？祂是昔在、今在、永在的神！」他的妻子卻鎮定地說：「既然上帝沒死，你為什麼一副灰心絕望的樣子？」因著妻子這一句話，馬丁路德重拾信心，繼續致力改教，雖歷經千辛萬苦，甚至生命遭受威脅，都未能使他放棄，終至改教成功。

弟兄姊妹，在我們經歷困難的時候，你再灰心絕望都記得抓住這句話，上帝活著、上帝掌權。

接下來我們就看見經文中，神如何激勵約書亞，讓他知道神永遠掌權。在這一段經文中，我們看見當神對約書亞說話，神有一個勉勵卻是重複三次。

## 剛強壯膽~

- 6 你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。
- 7 只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。
- 9 我豈沒有吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶；因為你無論往哪裡去，耶和華—你的神必與你同在。」

說三次就代表非常重要，神三次鼓勵約書亞要剛強壯膽，因為神非常了解約書亞的處境，雖然經文沒有說，但可以想像約書亞心裏有懼怕。其實換做我們是約書亞，我們可能需要不只 3 次，而是 30 次、300 次。天天對我的心說，你要剛強壯膽。

另外，神對約書亞說話，今天 9 節經文，從第 3 節開始，都是神要對約書亞和以色列百姓的應許和賜福。

## 神的應許~

- 3 凡你們腳掌所踏之地，我都照著我所應許摩西的話賜給你們了。
- 4 從曠野和這黎巴嫩，直到幼發拉底大河，赫人的全地，又到大海日落之處，都要作你們的境界。
- 5 你平生的日子，必無一人能在你面前站立得住。我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。

這邊讓我們看見，神並不偏心，神過去怎麼樣幫助摩西，與他同在，現在神也照樣與約書亞同在。神要讓約書亞知道，我的同在才是你得勝的保障，不是你的聰明、智慧、能力，我的同在是支持你勇敢走下去的保證。神的應許把過去、現在、未來都連在一起，過去神的應許，現在我會與你同在，未來我應許你會得地為業。

弟兄姊妹，如果我們去細細的思想神的應許，這是多麼偉大的恩典。我們看見神的救恩計畫不改變，來到新的時代，他的工作要繼續進行，過去神使用摩西，但現在神要使用約書亞，也同樣的要幫助他、與他同在，神的吩咐更多是包含神的應許，神是信實的。

這段經文讓我們看見神所揀選的子民，他們將要經歷神的救恩工作。弟兄姊妹，我們一生也都在經歷神的救恩歷史，蒙恩堂的歷史就在述說神拯救的奇妙故事。而我們都參與在神拯救的奇妙故事裡面。今年我們要繼續經歷神新的救恩工作，我們要求主天天拯救我們脫離魔鬼的詭計，因為魔鬼在任何時候都想要破壞我麼與神與人的關係。

另外，我們活在世上的使命，是要為主得著更多屬主的百姓，我們要成為別人生命中的光，引人到耶穌的面前。我們需要神的幫助，因為這個挑戰實在很大，而仇敵魔鬼也不斷的在與神的百姓爭戰，魔鬼要破壞神的工作，但我們倚靠主就能夠經歷得勝。

這段經文，我們看見神的吩咐和命令有二件事，這兩件事情非常重要，是約書亞領受神同在和祝福的關鍵。第一件事情，2節，就是約書亞你起來，繼續帶領百姓前進。第二件事情，8節，要晝夜思想神的話語，謹守遵行。這邊讓我們看到領受神的應許和賜福是在於他的百姓順服神的命令。

7-8節，...謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裡去，都可以順利。這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。

上帝知道人很軟弱，很容易退縮，所以他們需要透過神的話語來不斷的提醒他們，要把十誡的信息常常的提醒自己，遵行神的話語，不偏離左右，使他們無論到哪裡去都可以順利。

上個禮拜三的晚上，我跟品謙晚禱，我們晚禱的內容就是先讀一篇靈命日糧，然後我們就來分享各自的近況，最後以彼此禱告祝福結束。對品謙來說，再過三個多月就要會考，而最近爺爺剛剛過世，神的話語和禱告就特別可以幫助他。另外，我預告一下，今年的成人主日學，我計畫開十誡的課程，透過十誡來讓我們明白遵行律法所帶來的祝福。

弟兄姊妹，我們都需要神常常提醒我們，該做什麼不該做什麼，這就是律法的功用。神告訴約書亞，這律法書不可離開你的口，要晝夜思想，這提醒我們要消化吸收和明白神的話語。要常常思想神的話，好像我們吃東西，咬的越多，吞下去吸收的養分就越多，如果只是隨便咬幾下，吞下去吸收的養分就越少。所以我們好好的默想、消化神的話語，是屬靈的糧食，這是非常重要的基本功。

而消化吸收神的話之後，我們要謹守遵行，這樣我們就可以凡事順利、凡事亨通。但如果我們離了神，不思想他的話語，也不遵守他的命令，我們就得不到神的同在和應許。這也常常是我們的光景，但好消息是當我們悔改，透過耶穌的十字架，福音的大能就賜給我們力量，讓我們重新與神立約，立志與神建立美好的關係，每天的靈修、禱告，與弟兄姊妹間建立愛的團契，我們就能夠經歷豐盛恩典、上帝同在的一年。求主幫助我們。在今年所遇到的挑戰中，順服神，他的同在幫助我們勇敢前進。

## 【結論】

感謝主！透過今天的信息，你當剛強壯膽。求主幫助我們在面對今年新的挑戰，我們都能夠倚靠主，經歷神的同在讓我們勇敢前進，願神的話語引導我們。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：梁興瓊傳道

楊傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

